. Meleg Istvan Kémiaverseny 7. osztaly 2022/2023 — donté

! ——— Meleg Istvan Alapitvany a Kémia Oktatasaért |1 /16 p
; : A kuratérium elndke: Dr. Bari Ferenc professzor, az MTA doktora 2. /127 p
5 : Szegedi Radnoti Miklds Kisérleti Gimnazium, 6720 Szeged, Tisza Lajos krt. 6-8. 3 192
Cammon oo Tel., fax: 62/548-936 : P
. -y . g 4. /15
A donté tovabbi anyagi tamogatoja.: P
@ L. . , . 12 /70 p
weemusncesoes - Magyar Kemikusok Egyesiilete Csongrad Megyei Csoportja
N 5 SRR
Korabban valasztott JELIGED: .............c..coccoeuiiiiureiereseiess e |2023. februar 11. |

KEMIATANAROD NEVE: ... .o oo oooeooeeeeee e eee e e e eeee e eeeeesetetetesatasasasesatesesesasasesssenesenassesssseees

£33 S0 ) 07N 0 00O

\\\\\\\\\\\\\\\\\

\\\\\\\\\\\\\\\\\

& A feladatsor 4 feladatot tartamaz; a megoldasra fordithato 1dé: 90 perc.

< A megoldas soran kék, vagy fekete golyostollat hasznalj!

& Megoldasaidat a feladatlapra ird; a 2. feladat szamitésait kiilon lapon végezd el!

“ A szamolasi feladatnal a szdmitas menetét is ird le!

@ Ugyelj ra, hogy minden lapon szerepeljen a neved! (A feladatsoron jeldlve is van a helye!)

& A megoldasokhoz segédeszkozként csak zsebszamologep (€s nem okostelefon!) valamint a kapott
periddusos rendszer hasznalhato.

1. feladat Melyik a négy kéziil? 16 pont

Minden 4allitas sordban jeldld a megfeleld oszlop(ok)ba irt X-szel, o x N £

hogy az adott allitas melyik anyagra igaz! 2z 5 E S | 83 N
Sz 2| 2z 2% 3
> 8| = - |93 w

Halmaza egyféle molekulabol all.

A halmaz alkotorészei helyhez kotottek.

Nagyszamu részecskébdl allo anyag.

Legalabb haromféle (eltér6 rendszamu) atom épiti fel.

Szobahdmérsékletli halmaza kristalyos szerkezetd.

Forraspontja nagyon alacsony.

Fizikai modszerekkel is tobb 0sszetevdre bonthato.

Szobahdmérsékleten részecskéi egymason elgordiilnek.

A kémiai elemek csoportjaba tartozik.

Jol taplalja az égést.

Stirtisége kisebb, mint egy pohar hidegvize.

A hétkoznapokban mindharom halmazallapotaval taldlkozhatsz.

* desztillalt vizbdl fagyasztott
1. oldal
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2. feladat Mekkora teret foglal? Kilon lapon szamolj! 27 pont

////////////////////////////////// re

frd a tablazat utolsé oszlopaba az adott rendszerek (egy tizedes jegyre kerekitett!) térfogatat cm3-ben!

A megoldashoz sziikséges slirliség-adatokat a mellékelt tablazatbol és grafikonrol tudhatod meg. Ne csak vég-
eredményt k6z6lj — minden esetben add meg a szamitasod menetét is! Erre kiilon lapot hasznalj!

(1 liter folyadék tarfogata: 1,00 dm?)

A RENDSZER
betii- lefrésa térfogata
jele cm®-ben

A 1,38 kg szinarany térfogata (20 °C-on).

B 0,35 kg szén-dioxid térfogata (20 °C-on).

C | 8,0 deciliter 20 °C-os, 10 tomegszazalékos ételecet térfogata.

Az egyenletesen csepegd csaprol lecseppend 222 csepp viz Ossztérfogata (20 °C-on).

D Minden lecseppené csepp térfogata 53,4 mm?®,

£ 400 g 28,0 tomegszazalékos alkohol-oldat készitéséhez sziikséges vizmentes alkohol
térfogata (20 °C-on).

F 3 darab 275 grammos csokoladészelet tomegével egyez6 tomegii, 20 °C-0s higany
térfogata.

H Pontosan 8 cm x 12 cm x 0,40 méter méretii, —20 °C- hémérsékletii jégtomb térfogata

+20 °C-ra melegitve.

Masfél (azaz egy és fél) tucat gyufa Ossztérfogata. A gyufaszalak 44 mm magas, egyfor-
J man 2,5 mm vastag és széles ,,0szlopoknak™ tekinthetéek — fejiikkel nem kell kiilon
szamolni. Egy tucat 12 darabot jelent.

90 g tomegli sot tartalmazé tengerviz térfogata (20 °C-on). A tenger vizének sotartalma
3,50 tomegszazalék.

Egy sziniiltig toltott edénybdl kicsorgo étolaj térfogata, ha az edényben levd 20 °C-0s
M | olajba 6vatosan egy olyan lezart, vizzel pont félig toltott, félliteres flakont helyeziink,
amelynek Ossztomege 295 g.

500 g tomegt, 55,0 tdmegszazalékos foszforsavoldathoz ekkora térfogatu, 80 °C-0s
vizet kell ontentink, hogy 22,0 tdmegszazalékos oldatot kapjunk.

S 20 °C-on 2,5 liter vizben feloldunk 80 dag (azaz 80 dkg) cukrot.

Az anyag Az anyag

neve ?ZZ;:; stirlisége neve ?Z/IZ}Ze stirlisége
Alkohol (vizmentes) 20 °C | 0,789 g/cm? Higany 20 °C | 13,53 kg/dm?
Arany 20 °C | 19,30 kg/dm? Jég —20 °C | 919,5 kg/m?3
Etelecet (10%-0s) 20°C | 1,011 glcm3 Szén-dioxid 20°C | 1,834 g/dm?
Ecetsav (vizmentes) 20 °C | 1,048 g/cm? Viz (csapviz, desztillaltviz) | 20 °C | 0,998 g/cm?®
Etolaj 20 °C | 919 mg/cm? Viz (csapviz, desztilldltviz) 80 °C | 0,972 g/cm?
Foszforsavoldat (55%-0s) 20 °C | 1,379 g/lcm? Tengerviz 20 °C | 1,025 g/cm3
Foszforsavoldat (33%-0s) 20 °C | 1,202 g/cm? Cukoroldatok siiriiségét dbrdzold diagram a kévetkezd lapon!
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3. feladat Allati! 12 pont

Es mindjart egybdl kettd! A kémiaban néhany anyag egy-egy allat utan kapta a nevét. Ebben a feladatban két
ilyen vegytilet nevét kell megfejtened — mind a két elnevezés kilencbetiis!

A két vegyiilet egy-egy keresztrejtvény sargaval jelolt oszlopaban jelenik meg, ha annak sorait a megadott
meghatarozasoknak megfeleld tartalommal t61tdd ki. Segitséget az alabbiak jelenthetnek:
1. A két rejtvény soraiba ugyanazok a szavak keriilnek — csak mas helyre, masmilyen sorrendben!
2. A meghatarozasokat olyan sorrendben adtuk meg, ahogy az altaluk leirt dolgok abécérendben kovetik
egymast.
3. A z6ld oszlopban szerepld szamok azt jeldlik, hogy melyik szo6t melyik sorba kell a két rejtvényben irnod.

4. Ahogy 1 tucataz 12 db,,valami”, ugy 12 - 1022 darabaz 2 ......... ,,valami”. A pontozott helyre egy olyan,
harombetlis sz6 valo, amely az egyik rejtvényben 3 helyen is megjelenik. Ezeket a helyeket vilagoskék
szinnel jeloltik.

5. A két elnevezés koziil feltehetden csak az egyikre ismersz majd r4 — a masik egy allat latin nevébdl
szarmazik.

(A rejtvény minden négyzetébe egyetlen betiijegy keriil!)

A szamozott sorok meghatarozasa (a megolddsok abécérendje szerint):

1. Igy nevezik az energiafelvétellel jaré folyamatot.
Az a hdmérséklet, amelyen a legtobb anyag halmazallapota megvaltozik.

Ez a fém még akkor is folyik, amikor a viz mar nem.

M wn

Barnasfekete, stirtin folyd, de nem nagy stiriségii folyadék, amelybdl energiat és nagyszamu vegyiiletet
nyer az ember.

9]

. A benniinket mindennap koriilvevd gazkeverékben levo kémiai részecskék koziil kicsivel tobb, mint
minden 6todik ez.

6. Ezis szerepel az ételecet tulajdonsagai kozott — de kémiadran (vagy egy laboratériumban) ezt ,,nem illik”
érzékszerveinkkel ellendrizni.

7. A foldfelszin alatt, altalaban nem tul nagy mélységben 0sszegyiild, természetes folyadék.
8. Annak az elemnek a neve, amelynek atomjai pontosan 23 db elektront tartalmaznak.

9. Egy elterjedten hasznalt fém eldallitasanak céljabol banyaszott anyag — példaul a hematit, a limonit
vagy a magnetit is ez.

A FELADATOD:

a) Toltsd ki az utolso oldalon szereplé mindkét rejtvényracs sorait, valamint a kékkel szinezett oszlopokat a
fenti leirasoknak megfeleld tartalommal!

b) ird ide (is) a két, keresett anyag —sarga oszlopokban megjelené— elnevezését!

4. oldal
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Kitoltendo rejtvényracsok a 3. feladathoz

5. oldal
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4. feladat Mibél all? 15 pont

Ebben a feladatban sszetett anyagokat soroltunk fel. Mindegyikrdl el kell dontened, hogy az anyagok melyik
csoportjaba tartozik, ¢s meg kell adnod, hogy mely elemek atomjaibdl talalhato a legtobb az anyagban!

Toltsd ki a tablazatot! Az anyag neve melletti elsé két oszlop koziil a megfeleldbe irj egy X-et! Az utolsé két
oszlopban az anyagot felépitd atomok vegyjelét és nevét add meg! (Téglalaponként egy név — vegyjel parost irj!)

Anyag

megnevezése

Benzin

Bronz

Buborékos asvanyviz
Egetettmész

Foldgaz

Kénsav (vizmentes)
Kd&so6/konyhaso
Kvarchomok

Levegd

Tengerviz

Keve- Vegyii- Melyik az a két atom, amelyik a legnagyobb szamban vesz részt a
rék let  felépitésében? (név—vegyjel; név —vegyjel)
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